

暗香

■ 吴楚



吴楚,1984年3月生,江苏扬州人,科幻作家。出版有科幻小说《记忆偏离》《暮星归途》《幸福的尤刚》《未来入侵》等。曾获京东文学奖、华语科幻引力奖、紫金山文学奖、科幻星球奖、华语科幻星云奖等。

多么有诗意的卖点啊!这不正是我们一直苦苦寻找的,有话题、有流量的星际旅行航线吗?”

我让导航工程师把这片区域标记在星图上,命名为“暗香区”,距离地球4.7亿光年,途经11个跃迁点。心理师轻声提醒:“可这是……幻觉啊。”我笑了笑,回她一句公司的口号:

“游客付费的,从来不是现实。”

一个地球日后,公司便使用超弦通讯回信了。市场部拟定了振奋人心的宣传语:“在这里,你可以闻见宇宙。”“暗香区,宇宙独家嗅觉景观。”“在宇宙深处,遇见花。”他们要我们每个人提供一段关于“暗香”的文字,于是我便让各岗位填写“嗅觉日志”——群穿着宇航服的人,在飞船走廊和舱室里认真讨论“这味道像栀子花还是像桂花”。在这种氛围里,我竟然也闻到了若有若无的花香——怎么说呢,不是可乐的甜腻,也不是鸡腿的香,有点类似菠菜的根,混合淡蜂蜜水的清甜,从鼻腔到气管再到肺泡。它还有声音,沙沙的,像花瓣在风中摩擦,又像用手去摸一个刚洗干净、在春天的阳光下晒干的枕套,温软,带点微刺。请原谅我以上奇葩的描写,这是一个严重鼻炎患者对香味可怜的想象。

二

“暗香航线”的第一条宣传片名为《在宇宙深处,品味花香》,刚上线两个地球日,点击便超过十亿,预约星际旅行的人数超过三十万——考虑到单程三百万地球币的报名费用,这几乎是一个天文数字。更大的喜讯接踵而至,那朵经舷窗玻璃折射、绽放的“星云之花”,成了地球上最热销的情侣礼品原型,光授权费就超过了公司十年的利润。

我一度有些忐忑,这样的热度会不会“塌方”,毕竟暗香只是心理错觉,但结果却超乎想象。

观光1号飞船抵达暗香区时,传回的直播画面里竟爆发出一阵尖叫。“就像我初恋男友送的那束玫瑰!”“味道!就像我小时候,我妈妈放在我床头的那盆水仙!”每个人都对香气的描述都不一样,但也有共同点,“是一种美好、自然的,源自回忆深处的香”。起初,我以为是那群星际旅游博主事先串通好,装文艺搞热度。可当第二艘、第三艘飞船陆续抵达,大多数乘客都表达出同样的感受,甚至还有好几个和我一样,多年不知香味是何物的鼻炎患者,也欣喜若狂地说“闻到了”“原来花不只是颜色,还有更美妙的气味”,我才意识到事情并不简单。或许暗香区的香味源头不只是那片形似花朵的星云,不只是集体的心理暗示,更是人类对“宇宙也有生命和情感”的原始希望。

“你看那星云,像不像一朵花?”

工程师跟我照做了一遍,一脸震惊地点头。
“是啊!那是花瓣!那是花心!老大你怎么发现的?”
香气的来源不言而喻,也得到了心理师的证实,属于典型的心理暗示加感官应激——黑暗孤独的宇宙航行,舷窗外偶尔化作花朵的星云,嗅觉便主动产生出欺骗大脑的错觉。“给大家吃点药吧。”我正要点头,忽然脑海里有灵光闪过,说:

“花香星云!”

“什么?”

“在一次星际航行中,我们竟闻到了花香!多么浪漫,

硅人的最后一夜

■ 顾骨



顾骨,壮族,2001年生。小说见于《作品》《野草》《芙蓉》《青年作家》《青年文学》《长江文艺》《广州文艺》等刊物。曾获第二届师陀小说奖、首届北京大学“我们”文学奖等。

王泽把简骨当作吸管,却没力气吹出里面的髓来,于是简骨又落回汤里,砸出的汁液溅到他眼镜上。他在油蒙蒙的世界里看向母亲,跟病床前的母亲说,妈,我想回家了。母亲安慰他道,先睡吧,明天我去办出院手续好吗?母亲说这句话时,他望着母亲,闭上眼睛,说了句我爱你。

这是他临时决定要说的三个字,母亲自然没有回应他,她不过是一段事先编程好的记忆投影,没有临场反应的功能。不过,他还是很知足,还能再见母亲一面,这已经足够,他不奢求更多。当然,如果能让感受到简骨汤的滋味就更好了。他很怀念这种滋味,在新世界里,他从没见过旧日的吃食。



最开始,余欢还安慰他说药剂是充足的,不用担心。但意志力显然是消耗品,安慰他的余欢在某夜先溃败了,他告诉王泽,我宁愿变成沙子,随后停止了药物注射,和此前几位队友一样,归化进那颗星球的尘土之中。

王泽当年是骨癌晚期,比早冬眠的余欢受过更多苦,更能忍受疼痛,但他也不可避免地陷入了想要停止注射的冲动里。飞船的联络功能被沙尘暴干扰,飞行系统又在降落时发生损坏,他已经没有回归帝国的可能。药剂能坚持个十年八年,可他自己早没了活过今晚的心思。他笑,想不到才睡醒一年,死神就让他握好了处决自己的镰刀。他颓然地伸手握住母亲留给他的遗物木雕,这木雕因为被他穿着衣服带进冷冻舱里,便侥幸替母亲陪他来到未来。同样幸存的还有挂着木雕的那串钥匙:家里的钥匙、电动车的钥匙、床头柜的钥匙——都是没有用的钥匙了,这是个不需要钥匙的世界。王泽坐在抑制舱里,透过透明玻璃看整个空荡的飞船,他摸着母亲留下的一只小木雕,那是一只正暗示

他永远无法起飞的木鸟。

他摸着那只鸟,想念着刚刚在投影中还栩栩如生的母亲。他忽然感到庆幸,方才的母亲并没有闻见自己身上的沙石味。他想起自己住院以后,母亲对他说,你进了医院,身上就只剩消毒水的味道了。

不过——母亲看着他讲,我还是能闻到你的一些味道,这一直是你的味道,没变过,你这孩子,从小像女孩,不臭,哈哈。

母亲强颜欢笑,但他当时只是静静地看着母亲,笑不出来。他太心疼母亲这假笑的样子,因此庆幸,在方才虚拟的告别仪式里,母亲是没有嗅觉的。虽然她的嗅觉曾如响蜜般,能轻易寻见烛芯之蜡,于火中亮喙并甘之如饴,可一段虚影是没有这般惊艳的嗅觉的。他摸着母亲雕刻的那只小鸟,稍感宽心,又念及母亲也的确太像一只可怜的鸟,便重新难过起来。似乎他得病以后所看见的母亲,始终是与鸟字有关的。他得病后,母亲便成了落地凤凰,不愿出门,每天以泪洗面,父亲身边潜藏的莺莺燕燕也由此现身,让母亲成了失林之鸟。再然后,走投无路的母亲迷信各种神药和推销,饮鸩止渴,不管不顾想把他送到未来治病,每天杜鹃啼血似的在他旁边求他为了她听话。所以他来了,离开骨瘦如柴的母亲,到未来治疗骨癌。

王泽摸着簌簌掉灰的胸口,意识到自己就这样枉费了母亲的一生。母亲一定想不到,她倾家荡产劝儿子一跃千年,结果却让儿子从一种死法跃到了另一种死法上,全身血肉变成沙石,真还不如留在过去。

变成沙石以后人会有感知吗?他不知道,他希望自己能闻嗅或者舔舐到一些味道,否则真不明白沙石还能拥有什么别的感官。他想起那天余欢停止注射以后,自己是怎么抱起余欢,穿好重力靴,把他送进满是沙尘暴的世界里的。他本来打算在狂风席卷的平地里放下余

苍耳刺破清晨的雾气
大堤之上,昨夜未眠的晚风
悄然从衣褶里,探出头来
脚下近乎坦荡的土地
是河流的老友。他们说着万古的话
用古铜色皮肤
——为天光掀开盖头

陈赫
顺着堤坡下行,莉草尖锐
仿佛嘹亮的欢迎词,已脱口而出
越靠近水
羞怯的香味,越发跳动
她们偷偷地吐露,生怕一点响动
会踏碎这份乡愁

千百年来,河流的名字不断变换
从白沟到永济渠
从御河到卫运河。舟楫也像飞鸟
一次振翅,就会带走满目繁华
而历史退潮以后,寻着暗香而来的人
——选择定居此处
并适时地亮出,游子的身份

夜访老街

木门虚掩,厚重的青砖
在我脚下生出远行的地图
数百年前的窑火
——似是尚未燃尽
我取出其中一缕,当作炊烟
老街用饭香,留住了造访的人

旧柜子里售出的药材
已被马车驮走。来寻药方的人
沉迷于酒肆里的芬芳……忘却前路
他吸吮着鼻尖的宁静
与窗下晚开的菊,探讨出,何谓生活

清风起,夜幕落
我像历史的书卷一般,轻轻翻页
步履迟缓,只为,不用过多回首
有几星灯火陪我就好
等天明时——他们都有不肯睡去
而古老的眼睛



陈赫,1992年生于河北馆陶,退役军人。组诗见于《人民文学》《诗刊》《解放军文艺》《芙蓉》《陆军文艺》等刊物。曾获第三、四届军事文化节优秀军事作品奖,第三十四届鲁藜诗歌一等奖等。

幽默的是,公司最后决定“开诚布公”,下一版宣传片的标题就叫:
《花香未必来自鼻畔,而是心中》。

三

暗香美好,直到“蜂鸟号”归来。
航线爆火十年,久到所有人都产生了一种危险的习惯
感:既然成千上万的飞船往返都没事,花香就只是花香,旅行就只是旅行。以至于旅航飞船的检查流程也日渐松弛——“蜂鸟号”返航入港时,在生化检测中触发警报。安全员不以为意,因为之前十年发生过六十三次类似情况,每次都是有乘员偷偷带了花草、宠物上船,这次想必也不例外。

两小时后,飞船维护工程师拆开舱门传动装置的一台滤芯,发现了一层细细的银色粉末,淡得像灰,手感却带一种奇怪的“粘”,像被花蜜泡过的花粉。

检疫官把样本送进实验室。结果出来的那一刻,所有人的脸色都变了。它不是灰尘,不是金属屑,它的内部存在一种介于DNA和RNA之间的遗传分子结构,却并非任何已知的地球生物。用地球的生物学术语形容,它大约算是一种“孢子”。

这种孢子的生命力并不强韧,内部的遗传分子结构会被宇宙射线、巨大温差(宇宙的绝对零度和地球常温)、正常流程的宇航消杀程序轻易杀死——只是当往返的飞船超过了一万两千航次后,偶然导致必然,终于有不足0.1毫克的孢子躲在滤芯深处,活着抵达了地球。

一周之内,一连串新闻爆了出来,“飞船返航点北部两公里的湖泊出现未知藻华”“该湖鱼类活动反常”“该外星生物孢子能与地球植物产生未知共生关系”。每一条都看似与“末日”无关,外星生命的目的似乎并非毁灭,而是融入。像一个谨慎的客人,悄悄推开陌生的房门,拘谨地打招呼,不敢僭越。

至于这位“客人”繁衍壮大后,会有什么新的想法?人类目前不知道。

“知道花香的生物学意义吗?植物用花香吸引昆虫,帮它授粉、传播。暗香区的‘香味’大概率也不是幻觉,而是外星生命的一种诱饵。而我们人类,便是被吸引的昆虫。”

它或许是在欢迎我们,但更大的可能是,它在做一件更古老、更生物学的事:繁衍、传播。

四

我站在审判席上,面对“过失反人类罪”的指控,忍不住打了个喷嚏。鼻炎未愈,鼻腔依旧毫无知觉。我仿佛又闻到了那种暗香:温柔、耐心,像花瓣在风中摩擦,吸引你靠近,触碰,带走。这一刻我忽然明白了它的含义,带着黑色幽默的精确:

你多来几次,把我带回家。

主题词写作——



欢,埋进土里,结果这沉甸甸的半个石人还没彻底落地,就被狂风卷起,然后在他的注视下一点点散化成沙尘,飞扬而去。

还活着的话,同我讲说话啊!

他朝天空大喊,可余欢没有回应他,他不知道这家伙是成了硅基生命,还是成了单纯的飞沙走石。他也并不好奇,因为自己马上就能知道答案。他起身,握了握母亲留给他的木鸟,穿着重力靴打开舱门,往飞船外走去……

许多年后,当一个新的帝国征服这颗其实很不值得征服的星球时,余欢和王泽依旧还在漫天飞舞。新帝国的高维生物轻而易举就改变了这颗星球的生态。一切都如儿戏,它们的司令官只是在荧幕里输入了一个“停”字,整个星球的飞沙走石便落下,安定定,仿佛从未闹过情绪。这位司令官面色平静,立即又输入诸如“雨”这样的字眼,于是干涸了无数年的星球开始有天降甘霖,所有的沙石在淋了这场雨后莫名努力复生,想要重新变回人类。可是硅化是不可逆的,他们仅仅是组成了人形的一团砂砾而已。

即便如此,沙石的成人,依旧让司令官想起过去女娲造人的古老神话。这念头让它觉得自己是个比肩女娲的神明,它很开心。让它更开心的是,这些新生的人并无记忆,也不知语言,想必用不了多久就能被规训。它下令这些人类排成方阵,供它检阅。在规整的人群里,它很快发现,有一个人类手里握着一只小木鸟,它信步走到那个人类面前,同时闻到他身上散发着一股奇怪的消毒水气味。

它喜欢这特殊的家伙,主要是喜欢他手里粗糙的木鸟,和他身上不知为何与生俱来的奇特味道。它想要伸手夺走那只木鸟,然而恰在他伸手的这一刻,呆若木鸡的受害者忽然僵硬地动起来,他手中的木鸟牵引,高高飞起,向不知何处的远天飞去,留下一派证明他存在过的暗香,以及一地枉然的人群。